



2023年2月，泰安智能汽车产业技术研究院（以下简称“汽研院”）正式成立。这是由宁阳县高新技术产业开发区、吉林大学青岛汽车研究院、山东惠尔制革集团有限公司三方共建的新型研发机构。汽研院一头连着高校高端人才和领先的科研能力，一头连着正在发力奔跑的泰安汽车产业。作为吉林大学青岛汽车研究院副院长，单承标致力于把本校汽车学院的“智慧之花”移植到泰安的产业沃土上，开枝散叶，结出硕果。

汽研院目前成功孵化4家企业，截至2024年12月，孵化企业累计收入11938.91万元，累计纳税367.02万元。其中山东驰恒智测汽车科技有限公司营收8126.71万元，缴税180.73万元。2024年8月24日，山东驰恒智测汽车科技有限公司成功入库山东省2024年第3批拟入库科技型中小企业名单，拟申报2025年度高新技术企业。

单承标接受采访。

记者 陈阳 摄



# 建立车辆工程领域 一流产学研融合机构

## ——访泰安智能汽车产业技术研究院院长 山东驰恒智测汽车科技有限公司总经理单承标

本报记者 崔东旭

### 借梯登高 尊重呵护高端研发能力

随着我市新型工业化强市战略的实施，加快推进新型工业化成为推动新旧动能转换的突破口。近年来，宁阳县汽车零部件产业发展迅速，先后引进新合源热传输科技有限

公司、长城诺博等行业龙头企业，20多个产业链上下游项目相继落地。为进一步推动汽车零部件产业向高端化、智能化、绿色化发展，实现从汽车配件制造到自主研发的转变，宁阳县

迫切需要搭建一个创新平台。

无论是泰安市政府，还是项目落地的宁阳县高新技术产业开发区，对于高端研发能力的引进都表现得极为尊重。

记者实地看到，汽研院及孵化公司业务总用房800平方米，拥有1个汽车配件展馆，合作企业能够“一站式”了解宁阳汽车配件产业链企业和产品情况。

### 借智兴业 用好人才“金钥匙”

人才是新型研发机构发展的基石。汽研院作为山东省博士创新站建设试点单位，以创新需求为导向，以产学研合作为纽带，吸引青年博士（团队）进站，形成共同成长的科技创新服务载体；与泰山职业技术学院等院校合作，建立“人

才共育、过程共管、成果共享、责任共担”的紧密型合作办学机制，为汽车产业培养高素质技能人才；同时柔性引进高层次人才，如山东省泰山学者青年专家等，指导帮扶企业聘任高校教授担任科技副总，为企业提供智力支持。

汽研院与泰山职业技术学院合作建立实训基地，将智能汽车装配、检测等实训区域，企业的生产场景和设备引入校园，为学生提供真实的实践环境；结合智能汽车产业的岗位需求和职业标准，共同开发专业课程，将产业

最新技术和工艺融入教学内容，使课程体系与产业需求紧密对接；联合开展科研项目和技术研发，鼓励学生参与其中。让学生在解决实际问题的过程中，将理论知识应用于实践，培养创新能力和实践操作能力。

### 满盘皆活 助力企业开拓市场

汽研院将新能源汽车零部件作为主攻方向，依托泰安晟泰汽车零部件有限公司、山东振挺精工活塞有限公司等骨干企业进行招引，推动新能源汽车电芯壳体生产及智能化专用仪器设备制造、汽车零部件中京走廊等项目先后引进落地。

“我们聚焦智能网联等领域进行

汽车技术与产品的开发应用，如推动新合源热传输科技有限公司搭建数字化管理平台，实施生产设备智能化升级改造，提高了产品生产的精准化、细致化程度，产品合格率提升至97%。”单承标说。

汽研院积极发挥市场资源优势，帮助县域企业开拓市场，提高企业产品市场占有率；帮助山东惠尔制

革集团有限公司纳入上海延锋BYD项目，2023年6月底投产，日供货达到400套，预计年增收3亿元至5亿元；支持泰安晟泰汽车零部件有限公司进入一汽供应商体系，2024年5月获得供应商代码，同步支持新项目报价。

“泰安智能汽车产业技术研究院将发挥科技引领作用，积极利用平

台资源为县域企业提供技术服务，助推企业转型升级，以新质生产力赋能县域经济高质量发展；持续做大做强孵化企业，完善宁阳汽车配件产业链，实现研发机构和产业的双向互哺；进一步强化研究院专业团队的研发和技术服务功能，拓展服务领域，努力打造省级新型研发机构。”单承标表示。



# 爱国情 奋斗者